

五“破”五“立”

教育评价“指挥棒”全面转向

近日,中共中央、国务院印发了《深化新时代教育评价改革总体方案》(以下简称《总体方案》),围绕党委和政府、学校、教师、学生、社会五类主体,明确了新时代我国教育评价改革的任务书和路线图。

教育评价“指挥棒”全面转向,“破”什么“立”什么?如何通过评价改革,推进党委和政府办好新时代教育?不再简单以考分排名评老师、以考试成绩评学生、以升学率评学校,教育评价看什么?一连串党中央关心、群众关切、社会关注的问题在《总体方案》中得以解答。

【改革党委和政府教育工作评价】

破什么:短视行为和功利化倾向
立什么:科学履行职责的体制机制

张贴高考“喜报”,标榜“学霸”和中考、高考“状元”,把升学率视为学校政绩,给一线教师层层加码……在《总体方案》中,这些曾经搅动了不少学校、家长、考生心绪的行为被明令叫停。

记者注意到,为改革党委和政府教育工作评价,《总体方案》画出了行为“红线”,提出“三不得一严禁”的要求,即不得下达升学指标或以中高考升学率考核下一级党委和政府、教育部门、学校和教师,不得将升学率与学校工程项目、经费分配、评优评先等挂钩,不得通过任何形式以中高考成绩为标准奖励,严禁公布、宣传、炒作中高考“状元”和升学率。

不看升学率后,评价党委和政府教育工作看什么?《总体方案》给出了明确方向:在党对教育工作全面领导的体制机制上,各级党委和政府要完善定期研究教育工作机制,建立健全党政主要负责同志深入教育一线调研、为师生上思政课、联系学校和年终述职必述教育工作等制度;在政府履行教育职责评价上,则既要评估最终结果,也要考核努力程度及进步发展。

【改革学校评价】

破什么:重分数轻素质等片面办学行为
立什么:立德树人落实机制

立德树人成效是检验学校一切工作的

根本标准。但实践中,重智育轻德育、重分数轻素质等片面办学行为却使得教育根本任务难以落实。针对这种不科学的教育评价导向,《总体方案》对各级各类学校提出了明晰的评价标准。

比如针对幼儿园评价,《总体方案》提出重点评价科学保教、规范办园、安全卫生、队伍建设、克服小学化倾向等情况。在改进中小学校评价上,提出义务教育学校重点评价促进学生全面发展、保障学生平等权益、引领教师专业发展、提升教育教学水平等情况;普通高中主要评价学生全面发展的培养情况,突出实施学生综合素质评价、开展学生发展指导等内容。健全职业学校评价方面,则提出重点评价职业学校德技并修、产教融合、校企合作、育训结合、学生获取职业资格或职业技能等级证书、毕业生就业质量、“双师型”教师队伍建设等情况。

【改革教师评价】

破什么:重科研轻教学、重教书轻育人等行为
立什么:潜心教学、全心育人的制度要求

教师是立教之本、兴教之源。针对长久以来存在的重科研轻教学、重教书轻育人等行为,《总体方案》设计了一系列改革任务,全力构建潜心教学、全心育人的制度要求。

在《总体方案》中,师德师风再次作为教师第一标准被着重强调,提出建立师德失范行为通报警示制度,对出现严重师德师风问题的教师探索实施教育全行业禁入制度等具体举措。

而对于如何突出教育教学实绩这个操作难题,方案对不同学段教师提出不同要求,比如在幼儿园教师评价方面强调突出保教实践;在中小学教师评价方面提出探索建立教学述评制度,任课教师每学期须对每个学生进行学业述评,

述评情况纳入教师考核内容,绩效工资分配向班主任倾斜,向教学一线和教育教学效果突出的教师倾斜等;在高校教师工作量核定方面则提出把参与教研活动,编写教材、案例,指导学生毕业设计、就业、创新创业、社会实践、社团活动、竞赛展演等情况计入工作量等有针对性的做法。

此外,针对高校教师普遍关心的“唯论文”“唯帽子”等科研评价问题,《总体方案》明确提出在教师科研评价中将突出质量导向、实施分类评价,而对高校的学科评估则淡化论文收录数、引用率、奖项数等数量指标,突出学科特色、质量和贡献。

为使人才称号回归学术性、荣誉性,《总体方案》还提出教师成果严格按署名单位认定、不随人走,不得把人才称号作为承担科研项目、职称评聘、评优评奖、学位点申报的限制性条件等具体举措。

【改革学生评价】

破什么:以分数给学生贴标签的不科学做法
立什么:德智体美劳全面发展的育人要求

“考,老师的法宝;分,学生的命根”,传唱已久的歌谣折射出当前各级各类学校中存在的“以分数给学生贴标签”的不科学做法。

学生评价是教育评价的基础环节。记者注意到,为扭转当前学生评价中存在的以分数给学生贴标签等错误倾向,《总体方案》着眼促进德智体美劳全面发展,对德育、美育、体育、劳动教育都提出了具体的评价标准。比如,在德育评价方式上,提出通过信息化等手段,探索学生、家长、教师以及社区等参与评价的有效方式,客观记录学生品行日常表现和突出表现,特别是践行社会主义核心价值观情况。在体育评价上,提出建立日常参与、体质监测和专项运动技能测试相结合的考查机制,

分学段提出具体要求。在美育评价上,提出把中小学生学习音乐、美术、书法等艺术类课程以及参与学校组织的艺术实践活动情况纳入学业要求;探索将艺术类科目纳入中考改革试点;推动高校将公共艺术课程与艺术实践纳入人才培养方案,实行学分制管理等。

完善其他方面的评价体系,并不意味着放松学业要求。

记者注意到,“严格学业标准”成为《总体方案》着重强调的一点,要求各级各类学校要“严把出口关”。

【改革用人评价】

破什么:文凭学历至上等不合理用人观
立什么:以品德和能力为导向的人才使用机制

值得注意的是,此次《总体方案》不只是面向教育内部“动真格”,还对社会用人评价提出了具体的改革方向。

为破除“唯文凭”的弊端,树立正确用人导向,正向牵引教育事业发展,《总体方案》提出5条具体改革举措:一是党政机关、事业单位、国有企业要带头扭转“唯名校”“唯学历”的用人导向,建立以品德和能力为导向、以岗位需求为目标的人才使用机制,改变人才“高消费”状况,形成不拘一格降人才的良好局面。二是各级公务员招录、事业单位和国有企业招聘要按照岗位需求合理制定招考条件、确定学历层次,在招聘公告和实际操作中不得将毕业院校、国(境)外学习经历、学习方式作为限制性条件。三是规范高校教师聘用和职称评聘条件设置,不得将国(境)外学习经历作为限制性条件。四是职业学校毕业生在落户、就业、参加机关企事业单位招聘、职务职级晋升等方面,与普通学校毕业生同等对待。五是用人单位要科学合理确定岗位职责,坚持以岗定薪、按劳取酬、优劳优酬,建立重实绩、重贡献的激励机制。

综合新华网消息

按需打饭点菜

湖南高铁职院首家“智慧餐厅”助力光盘行动智能化

■文/通讯员 刘维
图/通讯员 张力志

本报讯 “在这里按需打饭,按喜好打菜,我想吃多少打多少,真好。”在湖南高速铁路职业技术学院的第二食堂智慧餐厅,2020级铁工专业小丽不带现金、不刷卡、不带手机,拿起餐盘,“刷脸”自主取餐。0.6元的米饭、0.4元的土豆丝,再打些许红烧肉、馋嘴蛙、炸鸡腿、地瓜丸子,总共花费7.2元。

据悉,湖南高铁职院的这家智慧餐厅,是衡阳市高校第一家智慧餐厅。在智能餐厅,只需要学生输入手机号码注册,完成充值和刷脸录入,在今后的就餐过程中,无需带现金、校园卡和手机,仅“刷脸”就能便捷就餐。在学生自主取餐的过程中间,扫码或“刷脸”锁定餐盘,按需打饭点菜,放置感应平台,智能称重计费,15分钟内可以随时添减饭菜,15分钟后餐盘自动解锁,线上自动扣费。餐后,学生只需将餐盘送回食堂餐饮回收处即

可。退款也只需在微信公众号操作,就能即刻退款到微信零钱,便捷高效。

该院积极响应光盘行动,制止餐饮浪费,举行了“厉行勤俭节约、反对餐饮浪费”万人签名等一系列活动,在校园内营造了崇俭戒奢的良好风尚。智慧餐厅是学院响应光盘行动的又一有力举措,很好地推动了学院光盘行动智能化。智慧餐厅一改过去按份点菜的模式,变成按需自取,随时添减,一块肉、一根青菜也能买,有效减少了舌尖上的浪费。“以前饭菜都是食堂工作人员打的,量多量少不能控制,有时打了好几样都不符合自己口味,就会剩下。”小丽说。同时,智慧餐厅的数据有效记录了学生对菜品的喜爱,会定期撤掉学生不喜欢的菜品,增加新菜品,吸引学生就餐,减少餐饮浪费。其仅“刷脸”就能就餐、自动称量系统及秒扣费带来的便捷也为学生带来良好体验,来智慧餐厅就餐,响应光盘行动,成为了高铁职院学子的一种新风尚。

该智慧餐厅负责人告诉记者,在智慧餐厅,学生光盘可以达到98%以上,极少有

“刷脸”自主取餐

湖南高铁职院首家“智慧餐厅”助力光盘行动智能化



干净整洁的智能自选餐厅

学生剩饭剩菜,最大程度减少了餐饮浪费。学生的生活成本也降低不少,大部分学生在智慧餐厅的消费每餐都不超过10元,还能吃到多种多样的美食。

浪费可耻 节约为荣